

编者按

一室书香，丰盈自身，播洒丝缕阳光；一城书香，丰饶热土，滋养万千风骨。为了在全社会形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，方便市民触摸文化、触摸未来，近年来，我市坚持把阅读作为最基本的文化建设，不断开辟建设城市阅读空间，积极创造时时能读书、处处有书读、人人可读书的文化条件，一大批特色阅读空间悄然兴起，潜移默化中提升着城市的文化气质。这些特色阅读空间不仅已经成为城市的文化新地标，更成为深受市民欢迎的全民阅读打卡地、城市品质涵养地和美好生活目的地。为此，本报特开设专栏，带领大家走进我市日前评选出的“十佳特色阅读空间”，让书香氤氲，用阅读赋能，携手安放美好生活梦想，共同感受城市文化品位。

闹中取静的多媒体城市书房

——“十佳特色阅读空间”之太原市图书馆南站·国贸T6分馆



馆内享受阅读时光的读者。

提起太原南站，大家可能首先想到的是熙熙攘攘的人群、川流不息的车辆。这里接纳着南来北往的旅客，是城市一道亮丽的风景线，讲述着太原的发展故事，彰显着这座城市的日新月异、欣欣向荣。

而在这个从不缺乏喧嚣的地方，却有一处静谧之地，它让人们能够停下脚步，慢下节奏，在图书的浸润下舒缓心情。它就是太原市图书馆南站·国贸T6分馆。

通借通还”。

“简单点来说，只要您有一张读者证，可以从长治市图书馆借书在这里还，也可以从这里借书在临汾市图书馆还。”张峰涛说着，脸上露出骄傲的神情，“我们图书馆人就是用这样贴心而又细致的服务，为来往的旅客和市民读者提供便捷、舒适的阅读空间，让他们心灵沉浸下来，享受阅读的快乐。”

馆，一座建在交通枢纽上的城市书房。

1000平方米的馆舍面积，200多个阅览座席，近2万册各类馆藏图书，温馨而不失格调的空间设置，是这间书房的标准配置。

“有人会问，一间书房，能有什么特别。”张峰涛是太原市图书馆馆外流通部主任，近些年，他牵头创建了我市的8个城市书房、31个太图自动图书馆自助服务网点以及17个共建服务网点。他介绍，太原南站的这间书房和大家所熟悉的常规书房略有不同，不仅功能分区明确，还专门设置了一间多媒体活动区，用以举办各类阅读推广活动，形成“办证、借阅、查询、自习、活动”一体化的服务体系，实现了山西省内公共图书馆总分馆体制下的“一证通用、图书

城市书房，温暖读者心房。在这家图书馆，每天都发生着不同的故事。其中，有一位柳大爷，已经退休多年，从去年6月书房开放起，他就成了这里的常客，他第一次来书房的时候，认真观察了每个功能区，走过每一排书架，用手轻拂着这里的书籍，嘴里不停地念叨“太好了，家门口也可以免费看书了，这个新图书馆真是小而美、小而精”。柳大爷讲，他年轻的时候就喜欢看书，从家骑行十几公里才能到达图书馆，而现在从他家到这里只需要五六分钟路程，让他找到了“抬脚就能进书房”的感觉。

一杯热饮、几本书籍、一个笔记本、一支笔，开始一段求知的旅程。一位姓赵的小姑娘在备战考研那段时间里，几乎每天都早早就来到书房学习。她家离得并不近，但是便捷的公共交通服务让她可以从家门口坐车直达这里。她说，自己喜欢这里的安静和温馨，每当柔和的灯光将她笼罩在一方桌几之时，她都会觉得自己拥有了一个独立的世界，沉浸在知识的海洋里，这让她的复习特别有效率。现在，她已经如愿考取心仪的学校，并第一时间跟图书馆的工作人员分享了这个好消息，是这间书房让她离梦想更近了一步。

太原市图书馆南站·国贸T6分馆，不仅传递知识、启迪心灵，更代表着一座城市的温度和修养。它打通城市公共文化服务“最后一公里”，为这座城市里的居民以及路过这座城市的旅客，点亮了一盏读书的灯，让他们在人生旅途中找到了一份难得的静谧，让“诗”和“远方”真正实现了零距离。

记者 阎铁洁 文/摄



太钢核级不锈钢产品年销量首次突破万吨

本报讯 太钢11月21日发布消息，今年1至10月份，太钢核级不锈钢产品销量达到1.03万吨，首次突破万吨大关，全年预计销售1.2万吨以上。

核电是典型的清洁能源，近年来发展迅速。不锈钢作为核反应堆主体设备制造的关键材料，是反应堆制造之“骨”，其质量是核电运行的安全基础。太钢作为国内不锈钢行业领军企业，在攻克核电用不锈钢“卡脖子”难题、推进核电不锈钢高端材料研发和生产中一直承担着“国家队”的角色。

太钢依靠自主创新，开发出系列高品质核电用不锈钢产品。通过全方位综合配套服务，实现了各种技术堆型用核级不锈钢产品品种和规格的全覆盖。除此之外，太钢10月份还签订6台百万瓦级压水堆堆内构件不锈钢板合同，全年累计达到16台，创历史最好水平。

(孙耀星)



11月22日，太原中铁轨道交通建设运营有限公司列车模拟驾驶仿真培训室内，地铁驾驶员正在进行列车操作、应急演练等模拟训练，从而更好地掌握驾驶技能，服务太原地铁。

邓寅明 摄

唱响中国经济“光明论”

“作为一名事故处理交警，担负的不仅是厘清交通事故原委、维护事故双方权益的责任，还牵系着社会的和谐稳定和法律的公平正义。”在市交警支队迎泽二大队，我们见到刚刚被评为太原市“最美时代新人”的事故处理交警于晓东。他话语不多，但对身负的职责了然于心。

从警13年来，于晓东始终奋战在交管工作一线，并先后获得公安部个人二等功一次、市公安局三等功一次和嘉奖一次。崇高的职业使命感和不计个人得失的奉献精神，让他在肇事逃逸案件侦查、交通事故受害者救助和艰苦的援疆工作中，都作出了突出贡献。

识破逃逸案

交通事故工作中难度最大的莫过于交通肇事逃逸案。肇事逃逸性质恶劣，社会危害性大，对受害者及其亲属伤害严重。面对交通事故逃逸案件，需要的不仅仅是高度的责任心，还要有见微知著的业务能力。

刚刚从事交警工作不久，于晓东接警，前往解放南路双塔西街口处理一起交通事故。一辆白色轿车与一位行人发生碰撞，行人严重受伤。常人看来，这是一起简单的人车相撞交通事故，而于晓东在勘查事故现场时，却发现诸多疑点。

“正常情况下，行人被汽车撞击，发生碰撞的点位与行人倒地的位置有一定距离，此次事故呈现的状态明显不符合这一特征。行人受伤的部位也和通常情况下站立时被碰撞的部位不符。”感到事故疑点重重，于晓东在完成现场应急处置后，仔细询问白色轿车司机，并立即调取监控资料。

监控资料证实了于晓东的推断：一辆出租车由北向南行驶时，与一行人发生碰撞并致行人倒地受伤。事故发生后，出租车司机没有保护现场，也没有打120急救电话，而另一辆与出租车同向行驶的白色轿车驾驶人由于阳光刺眼、疏于观察，碾压行人，造成二次事故，而出租车则趁乱逃逸。

用责任和温情守护城市交通

——记太原市交警支队迎泽二大队警务技术四级主管于晓东

虽然事故缘由清楚，但监控拍下的画面较为模糊，现场也没有目击者记下出租车的牌照。为此，于晓东扩大监控调取范围，逐一排查可疑车辆。连续8天，于晓东废寝忘食，查看500多个G的监控视频，排查4000多辆出租车，最终将肇事逃逸的出租车司机绳之以法。

“肇事逃逸者落网后，事故伤者也因伤重不治离世。”面对受害者亲人的感谢和同事的赞誉，于晓东心头没有丝毫喜悦，却深切感受到一名事故交警承担的责任，“如果我在处理这起致人死亡的交通事故中稍有疏忽，将对受害人权益和法律尊严造成极大损害。”

10万元救助金

庄严的警徽下，于晓东的心中不仅装着法律的尊严，也怀着一份对人民群众的深情，在严格执法过程中常展现铁警柔情的一面。

今年3月，于晓东处理了一起交通事故，一辆面包车将一位行人撞倒。在完成事故的常规处理程序后，他却轻松不下来。本次事故责任明确，但行人伤势严重，更让他感到揪心的是，面包车只有交强险，而肇事司机和事故伤者的经济条件都很一般，难以在短期内凑齐10余万元的抢救手术费用。

人的生命是第一位的。于晓东在将事故详细情况向大队汇报后，启动了交通救助金的申请流程。他跑前跑后，积极协调，将10余万元的救助金在最短时间内申请到位，事故伤者得到及时救治。

想群众之所想、急群众之所急的同时，于晓东还怀着一份赤子之情。2019年至2022年，他两次主动请缨援疆，投身新疆的交管事业。

“以前没遇过那样几天几夜无休无止的风沙。在空旷的公路上执勤，吹得人都站不稳。尤其冬季前后，大风裹挟着寒流，吹到身上寒冷刺骨。”在那样的工作环境中，

一封感谢信

“他不仅能考虑到当事人的权益，更能考虑到为太原经济发展创造良好的环境，让我很受感动。他能像家人一样急我所急，也让我倍感温暖……”在于晓东的办公桌抽屉里，珍藏着一封感谢信。

今年2月，一辆河北籍大货车在迎泽二大队辖区发生交通事故，导致一名骑行人受伤。为保证伤者得到合理的赔偿，伤者家属对货车申请了财产保全，在事故处理完毕，伤者得到赔偿之前，肇事货车将被暂扣，作为赔偿伤者的“担保”。

然而，对于司机李师傅来说，货车的营运收入是全家唯一经济来源。车辆被扣就没有收入，家庭不仅生活面临困难，无法按时偿还购买货车的贷款，还会被加收贷款逾期费用。

负责处理事故的于晓东了解情况后，主动加班加点，加快事故处理速度。事故责任认定作出后，于晓东多次与伤者家属沟通协调。经过耐心的工作，终于促使双方达成一致，伤者家属撤销对货车的财产保全，同意用这辆货车的保险单作为担保，待日后伤者痊愈后再向人民法院提起诉讼。

“虽然我在交警岗位上，但同样代表着太原形象，交管工作也是太原发展环境的一部分。”于晓东说，“太原营商环境优化是项大工程，希望能通过我的工作为城市作一份贡献。”

记者 李俊华 实习生 李思明

“沿黄九省”交流信用建设

我市介绍“极简审批”服务

本报讯 由国家发改委指导的第五届中国城市信用建设高峰论坛近期在郑州市举办，各省市发改部门参加。其间，举行“信用筑堤 九城联动 黄河流域高质量发展论坛”。济南、郑州、太原等“沿黄九省”省会城市的代表轮流发言，我市着重介绍商务诚信领域的“极简审批”服务经验。

太原市持续深化重点领域信用建设，特别是在政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信方面加强制度建设和信用监管力度，加快构建以信用为基础的新型监管机制。在商务诚信领域，太原各行业主管部门积极开展行业自律和监管，全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制，动态梳理适用信用承诺制的事项清单，完善工作规程，为企业和群众提供更多更便利的“极简审批”服务。

2022年8月，济南、郑州、太原、呼和浩特、银川、西安、兰州、西宁、成都发起成立了黄河流域城市信用联盟，旨在打造九城联动机制，发挥信用示范引领作用，提升黄河流域整体社会治理水平。

(何宝国)

全市文旅行业摸排安全隐患

本报讯 11月20日，市文旅局召开全市文旅行业安全生产会议，部署安全隐患排查整治专项行动，坚决防范文化旅游领域安全生产事故发生。

会议强调，全市文旅系统要持续深入开展文旅行业重大事故隐患排查专项行动。督促旅行社、A级旅游景区、星级饭店加强安全管理，持续提高火灾隐患检查力度，落实旅游包车“五不租”制度，确保消防、食品、燃气、电梯、旅游道路交通等方面的安全。督促公共文化场馆、文化娱乐场所开展隐患自查，邀请专业人员排查隐患，确保设施设备的完好和消防通道的畅通。指导各类场所场馆规范用电操作，配备有资质的专业人员，严禁电线裸露、私拉乱接、超负荷用电等，确保不发生火灾和人员踩踏等事故。各县(市、区)文旅局、局属各单位、各文化和旅游经营单位要对安全隐患和问题建立台账，按照时限整改销号，采取坚决有力措施，确保场所和人员绝对安全。

西山示范区管委会开展安全生产检查

本报讯 为有效防范遏制各类安全事故，提升安全意识和应急处置能力，11月22日，西山生态文化旅游示范区管委会负责人一行前往建筑工地、敬老中心、城郊森林公园等场所，围绕安全生产、森林防火和消防工作展开督导检查。

当天上午，管委会一行人首先前往西山煤电保障房玉门三区在建工地，了解工地的安全生产工作安排和安全防范应急措施。随后，又赶往西山煤电(集团)有限责任公司工会委员会敬老中心，查看敬老中心的安全设施和消防演练状况。最后，前往长风城郊森林公园，督导检查在建工地及森林防火工作。

西山示范区管委会负责人提出，安全生产事关重大，一丝一毫不能放松，要时刻绷紧安全生产这根弦，将安全生产责任落到实处，树立安全责任意识，及时排除安全隐患。(侯慧琴)



“双11”快递业务量全市突破3185万件

本报讯 11月22日，市邮政管理局通报今年“双11”快递派件情况，11月1日至20日，全市快递业务量突破3185万件，同比增长11.75%。

监测数据显示，11月11日，我市快递的揽收量达到高峰，日揽收量突破213.56万件，同比增长4.08%。11月14日，快递的投递量达到高峰，日投递量突破293万件，同比增长10.82%。这组数字的变化，反映出全市经济持续向好、加速循环的动力韧性。

旺季里，市邮政管理局加强统筹协调和监测预警，形成政府、协会、企业三方互动的工作局面。对邮政、圆通、韵达、菜鸟等分拨中心和一线网点进行实地督导，指导邮政和快递企业合理调整分拣、运输、收派作业方案。同时，通过增加车辆、改进设备，有效提高了快件处理能力，确保旺季快件及时投递，防止出现快件积压等情况。

(李涛、马卓)

阳曲县店子底村小事做实促农增收

本报讯 秋收结束，阳曲县侯村乡店子底村积极联系批发商，帮助农民增产又增收。今年以来，店子底村多措并举，精准发力，全力帮助农民解决实际困难，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的工作。

店子底村地理位置较远，村里的老人居多，交通工具主要以收种庄稼的农业机械为主，老人们没有办法自己将农产品运出村销售，农产品的销售就成了大问题。为此，店子底村“两委”积极联系批发商进村，直接面对农民收购农产品；同时通过驻村工作队的帮扶，将农户的农产品送进机关单位食堂，极大地解决了农户农产品的销售问题。店子底村党支部书记还开通抖音号，设立电商平台，带动培养年轻人直播带货，推广店子底的红色文化和特色农产品，增加店子底村人气，促进村民增产。

店子底村一共有6个自然村，村里有硬化主干道，但通往耕地的路多是小路，在雨水较多的季节常常沟壑纵横，影响村民春耕秋收。店子底村“两委”积极解决问题，为各自然村修了路，方便了村民，促进了粮食增产丰收。

(李杰华、赵国华)

乡村振兴看太原

最美时代新人